Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Bernd Gogel und Emil Siéinze AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Mogliche Luft- und Bodenbelastung in Konigsbach-Stein
respektive im Enzkreis

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1

. Wurden nach ihrer Kenntnis seit der erstmaligen Aufnahme des Gebiets ,,Lai-

er als Gewerbegebiet in den Flachennutzungsplan der Gemeinde Kénigsbach-
Stein (1998) bis heute auf der Gemarkung respektive dem Siedlungsgebiet der
Gemeinde Konigsbach-Stein (insbesondere im Ortsteil Konigsbach) behord-
liche Messungen der a) Luftqualitit sowie b) der Boden- und/oder Grundwas-
serbelastung mit Schadstoffen (Arsen, Blei, Cadmium, Chrom, Kobalt, Kupfer,
Quecksilber, Nickel, Thallium, Zink, gegebenenfalls weitere Spurenelemente,
Nitrat, Polyzyklische aromatische Kohlenwasserstoffe, Polychlorierte Biphe-
nyle, Polychlorierte Dibenzo-p-dioxine und Dibenzofurane, Hexachlorbenzol
— analog zu den im Bodenzustandsbericht Pforzheim Bericht UM-15-95 unter-
suchten ,,gewerbetypischen* Schadstoffkategorien) durchgefiihrt (bejahenden-
falls: mit welchen einzelnen Befunden/Ergebnissen, einschlieBlich Erkenntnis-
sen zur Herkunft)?

. Analog zu Frage 1 — an welchen anderen Orten im Enzkreis (insbesondere

an welchen aktiven oder aufgelassenen Standorten der Metallverarbeitung, wie
GieBereien, Galvanikbetrieben, Schleifereien, gegebenenfalls entlang von Bun-
desverkehrswegen sowie Eisenbahnanlagen) wurden seit dem 1. Januar 1998
bis heute mit welchen Befunden/Ergebnissen amtliche Messungen der a) Luft-
qualitit sowie b) der Belastung der Boden und/oder des Grundwassers (auch
Bodensedimente stehender Gewésser) mit ,,gewerbetypischen” Schadstoffen
durchgefiihrt?

. Welche Schliisse hinsichtlich behérdlichem Uberpriifungsbedarf/Handlungsbe-

darf (oder dessen Fehlen) zieht sie aus den am 15. Mai 2019 in der Pforzhei-
mer Zeitung (Artikel ,,Schwermetall in der Luft*) angefiihrten, nichtamtlichen,
Ergebnisse der (2018) an der Technischen Hochschule Mittelhessen (Giefen)
vorgestellten Masterarbeit von M. A. L., die im Ortsteil Konigsbach unter an-
derem einen liber gesetzlichen Grenzwerten liegenden Nickelgehalt in der Luft
(stellenweise bis zum Zwanzigfachen), respektive einen Staubniederschlag von
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Chromverbindungen stellenweise bis zum Siebenfachen iiber der Vorgabe der
Bundesbodenschutz- und Altlastenverordnung feststellte?

4. Bezugnehmend auf die Fragen 1 bis 3 — welche gesundheitlichen Risiken (mit
der Bitte um Bezeichnung nach ICD-10 der WHO) haben nach ihrer Kenntnis
Personen mit welcher plausiblen Wahrscheinlichkeit des Eintritts einer gesund-
heitlichen Schadigung zu gewirtigen, die liber lingere Zeitrdume — beispiels-
weise infolge ihrer Wohnsituation jahrelang oder jahrzehntelang — einer Belas-
tung ihrer Umgebung mit ,,gewerbetypischen* Schadstoffen (insbesondere der
Luft mit Schwermetallen) der unter Frage 1 erwdhnten Schadstoff-Kategorien
ausgesetzt sind, wo diese die gesetzlichen Grenzwerte dauerhaft deutlich iiber-
schreiten?

5. Bezugnehmend auf Frage 4 — was ist ihr Kenntnisstand (beispielsweise aus bei
Gesundheitsdmtern oder Krankenkassen vorliegenden Auswertungen; mit der
Bitte, im Falle von Auffilligkeiten statistische Belege zu nennen) zur rdum-
lichen Verteilung respektive gegebenenfalls zur moglicherweise zeitlich-raum-
lichen ,,Haufung/Schwerpunktbildung® folgender, moglicherweise ,,schadstoff-
bedingter” Krankheitsbilder im Enzkreis seit 1998 bis heute: a) Krebserkran-
kungen; b) neurodegenerative Erkrankungen/neurologische Entwicklungs-
stérungen; ¢) schwere Herz-/Kreislauferkrankungen; d) Schadigungen der Lun-
gen/der Atemwege?

6. Bezugnehmend auf die Fragen 4 und 5 — wurden (oder wurden nicht) nach
ihrer Kenntnis seit 1998 bis heute im Enzkreis jemals Hinweise auf ,,Korrela-
tionen oder Muster” behordlich untersucht respektive erhértet, die eine Hau-
fung bestimmter Gesundheitsschiaden/Krankheitsbilder mit bestimmten, insbe-
sondere ,,Luftkontaminationsrelevanten* Industriestandorten (wie Gie3ereien,
Galvanik oder andere Metallverarbeitung) oder Verkehrswegen (Emissionen
durch Bremsenabrieb, Gummiabrieb, Metallabrieb, friihere bleihaltige Treib-
stoffe, teerhaltige Imprédgnierungsmittel, Ole) ,,mit iiberdurchschnittlicher
Wahrscheinlichkeit” plausibel erscheinen lassen?

7. Bezugnehmend auf Frage 6 — bejahendenfalls — was wurde nach ihrer Kenntnis
bei moglichem Verdacht auf ein solches ,,Muster” in welchen Féllen jeweils
behordlich unternommen?

8. Was ist ihr im Enzkreis {iber moglicherweise noch bestehende Bodenaltlasten
oder Altlasten in Gewéssern infolge von ,,wilder” oder nach heutiger Gesetzes-
lage unvorschriftsméfBiger Deponierung von Industrieabfdllen (moglicherweise
GieBerei-Schlacke, dlige oder losemittelhaltige Abfille, Schleifstaub, Form-
sand, Galvanikabfille), deren Verwendung im Wegebau oder zur Auffiillung
von Geldnde im 20. Jahrhundert bekannt?

15.1.2025

Gogel, Sanze AfD

Begriindung

Der Enzkreis ist ein Schwerpunkt der metallverarbeitenden Industrie, deren Tétig-
keit Auswirkungen auf die Umwelt hat und teilweise Interessenkonflikte hervor-
ruft. Die Gemeinde Konigsbach-Stein plant laut Aufstellungsbeschluss von 3. Juli
2017 im Ortsteil Konigsbach ein Grof3gewerbegebiet iiber 18,3 Hektar — davon
16,1 Hektar heutiges Ackerland (laut Pforzheimer Zeitung — PZ — vom 26 April
2018, vom 9. Juni 2018; sowie ,.kraichgau.news* vom 13. April 2018). Dieses
Gebiet (,,Laier*) liegt nordlich des bestehenden Gewerbegebietes ,,Allmendwie-
sen” und umfasst unter anderem drei (teils ehemals) landwirtschaftliche Anwesen
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sowie von drei Vereinen genutztes Geldnde. Ein ortsanséssiger, sich ,,als grofter
Arbeitgeber im Ortsteil Konigsbach* bezeichnender Betrieb der Oberflaichentech-
nik (Galvanik) ,,stofle rdumlich an seine Kapazitatsgrenzen“. Gegen die Planung
hat sich eine Biirgerinitiative formiert. Die Autobahnzufahrt von der BAB 8 (An-
schlussstellen Pforzheim West, Pforzheim Nord) zu dem geplanten Gewerbege-
biet ist ohne Durchquerung von Ortsdurchfahrten aktuell nicht gegeben. Stand
4. Juli 2018 hat laut PZ der Gemeinderat die Plidne ,,ausgesetzt”, da ,,notige
Grundstiicke nicht zu erhalten seien — allerdings verstarb nach Kenntnis der Fra-
gesteller im September 2023 ein ortlicher Landwirt und wesentlicher Grundbe-
sitzer und Opponent, der den Verkauf von Flachen abgelehnt hatte. Laut PZ vom
15. Mai 2019 stellte eine an der Technischen Hochschule Mittelhessen 2018 er-
stellte Masterarbeit mittels an zwolf Messpunkten tiber 90 Tage iiber den gesam-
ten Ortsteil Konigsbach vorgenommenen Messungen iiberschrittene gesetzliche
Grenzwerte fiir Schwermetallgehalte (Nickel) in der Luft fest, respektive Nie-
derschlag von Schwermetallstaub (Chrom), der die Vorgaben der Bundesboden-
schutz- und Altlastenverordnung iiberschreitet. Den Fragestellern ist aus person-
licher Anschauung bekannt, dass an Tagen mit Inversionswetterlage von hdher
gelegenen Punkten der Konigsbacher Gemarkung (Baumgartenstralle) unter Um-
stinden eine deutliche ,,.Dunstglocke tiber Konigsbach im Bereich der Kémp-
felbach-Niederung beobachtet werden kann. Diese tritt iiber dem benachbarten
Kéampfelbachtal-Bilfingen so nicht auf. Es interessieren die moglichen Auswir-
kungen gewerblicher Tatigkeit auf menschliche Gesundheit und Umwelt zumal
aus privater Initiative eine Datensammlung versucht wurde.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 26. Februar 2025 Nr. UMS5-0141.5-57/3/3 beantwortet das
Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Integration sowie dem Ministerium fiir
Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wurden nach ihrer Kenntnis seit der erstmaligen Aufnahme des Gebiets ,, Lai-
er‘ als Gewerbegebiet in den Fldchennutzungsplan der Gemeinde Kénigsbach-
Stein (1998) bis heute auf der Gemarkung respektive dem Siedlungsgebiet der
Gemeinde Konigsbach-Stein (insbesondere im Ortsteil Konigsbach) behord-
liche Messungen der a) Luftqualitiit sowie b) der Boden- und/oder Grundwas-
serbelastung mit Schadstoffen (Arsen, Blei, Cadmium, Chrom, Kobalt, Kupfer,
Quecksilber, Nickel, Thallium, Zink, gegebenenfalls weitere Spurenelemente,
Nitrat, Polyzyklische aromatische Kohlenwasserstoffe, Polychlorierte Biphe-
nyle, Polychlorierte Dibenzo-p-dioxine und Dibenzofurane, Hexachlorbenzol
— analog zu den im Bodenzustandsbericht Pforzheim Bericht UM-15-95 unter-
suchten ,, gewerbetypischen** Schadstoffkategorien) durchgefiihrt (bejahenden-
falls: mit welchen einzelnen Befunden/Ergebnissen, einschliefSlich Erkenntnis-
sen zur Herkunft)?

Zu a) Luftqualitit:

Der Landesregierung sind seit 1998 keine Luftqualititsmessungen in Konigsbach-
Stein bekannt.

Zu b) Bodenbelastung:
Im Rahmen der behdrdlichen Altlastenbearbeitung werden ehemalige Miillde-

ponien (Altablagerungen) sowie ehemals industriell oder gewerblich genutzte
Grundstiicke (Altstandorte), auf denen mit umweltgefdhrdenden Stoffen umge-

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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gangen wurde und von denen Gefahren fiir den Menschen oder die Umwelt aus-
gehen konnen, erfasst. Bei Vorliegen von Anhaltspunkten fiir eine Altlast oder
eine schédliche Bodenverdnderung sind diese Standorte und Fldchen im Einzel-
nen weiter zu untersuchen.

Derzeit liegen im Siedlungsgebiet der Gemeinde Konigsbach-Stein mit den Ge-
markungen Konigsbach und Stein 15 erfasste Fldchen vor, die auf branchenrele-
vante Parameter untersucht worden sind. Von den insgesamt 15 Flichen sind acht
Altablagerungen und sieben Altstandorte bzw. schidliche Bodenverdnderungen.
Sechs Flachen werden als A-Fall (,,Ausscheiden®) bewertet, was bedeutet, dass
der Altlastverdacht nicht bestétigt wurde. Eine davon wurde als A nach Sanierung
bewertet, was bedeutet, dass die Flache erfolgreich saniert wurde. Weitere acht
Fldachen werden als B-Fall (,,Belassen) gefiihrt, davon sechs mit dem Kriterium
,Entsorgungsrelevanz (Beseitigung oder Verwertung)®, eine mit ,,Neubewertung
bei Nutzungsidnderung® und eine weitere mit B nach Kontrolle — ,,Gefahrenlage
hinnehmbar*. Eine weitere Flache ist mit dem Handlungsbedarf ,,DU* (Detail-
untersuchung) bewertet. Eine Gefdhrdung des Grundwassers liegt jedoch nicht
vor. Somit geht von keiner der untersuchten Flachen nach derzeitigem Kenntnis-
stand eine Geféahrdung aus.

Zu b) Grundwasserbelastung:

Auf dem Gebiet der Gemeinde Konigsbach-Stein befinden sich drei Grundwasser-
messstellen des Landesmessnetzes Grundwassergiite (GW-Nummern: 0033/310-3,
0037/310-5, 0038/310-0). Im Bereich des geplanten Gewerbegebiets ,,Laier” be-
findet sich derzeit keine Grundwassermessstelle des Landes.

Im Zeitraum von 1998 bis heute hat die LUBW an den genannten drei Mess-
stellen eine Vielzahl der angefragten ,,gewerbetypischen* Parameter erfasst. Nur
wenige Parameter wurden hierbei mit Messwerten oberhalb der Bestimmungs-
grenze erfasst. Diese sind: Blei, Chrom, Kupfer, Nickel, Zink und Nitrat. Dabei
gab es fiir Nitrat an einer Messstelle Uberschreitungen des Schwellenwerts nach
Grundwasserverordnung (GrwV) (SWNO3 = 50 mg/L) und fiir Zink an zwei
der drei Messstellen Uberschreitungen des Geringfligigkeitsschwellenwertes
(GFSZn = 0,06 mg/L). Eine detaillierte Auflistung aller Analyseergebnisse ist
unter folgendem Link (Attps://umweltdaten.lubw.baden-wuerttemberg.de/reposi-
tories/uXwTw947n7bRQG4iOuXl/workbooks/Grundwasserguete, EIW90OF -
KM4Yp6SuaXMUC/worksheets/Messwerttabelle,uLSUz2jIT4XNn9Ftr2gN?work-
bookHash=fOvtFTigmnla2Y 2Ynl5RCp59hm_fxtQY7jXivjKzfchFCpR) sowie der
beigefiigten Tabelle (Anlage 1) zu entnehmen.

Die Messergebnisse Grundwasser ab 2006 werden im Jahresdatenkatalog Giite
im Internet (Link auf der Seite Attps://www.lubw.baden-wuerttemberg.de/wasser/
grundwasser) verdffentlicht und mindestens einmal jahrlich aktualisiert.

2. Analog zu Frage 1 — an welchen anderen Orten im Enzkreis (insbesondere an
welchen aktiven oder aufgelassenen Standorten der Metallverarbeitung, wie
Gieflereien, Galvanikbetrieben, Schleifereien, gegebenenfalls entlang von Bun-
desverkehrswegen sowie Eisenbahnanlagen) wurden seit dem 1. Januar 1998
bis heute mit welchen Befunden/Ergebnissen amtliche Messungen der a) Luft-
qualitit sowie b) der Belastung der Bdden und/oder des Grundwassers (auch
Bodensedimente stehender Gewdsser) mit ,,gewerbetypischen* Schadstoffen
durchgefiihrt?

Zu a) Luftqualitét:

In den Jahren 2013/2014 fand das Messprogramm Stoffeintrdge im Umfeld von
Recyclinganlagen im Auftrag des UM statt. Unter den untersuchten drei Recy-
clingbetrieben waren zwei mit Standort im Enzkreis. Fiir die Veroffentlichung
wurden die Standorte anonymisiert, dies war den Recyclingbetrieben zugesagt
worden.
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Es wurden Messungen der Staubdeposition sowie zu Anreicherungen in Gras-
kulturen in den Jahren 2013 und 2014 durchgefiihrt. Der Beprobungsumfang zum
Projekt Depositionsmessungen im Umfeld von Recyclinganlagen umfasste:

* Messpunkte insg. fiir Depositionsmessungen Schwermetall: ~ 15x 2

* Messpunkte fiir Hg-Messungen: 15

* Anzahl der Expositionen: 13 bis 15

* Beginn: 3. Quartal 2013 (24. Juli 2013)
* Ende: 2./3. Quartal 2014

Es wurden folgende Parameter untersucht:

» Schwermetalle Bergerhoff: Arsen, Cadmium, Chrom, Cobalt, Kupfer, Nickel,
Molybdén, Blei, Antimon, Thallium, Vanadium, Zink

» Schwermetalle Trichter-Flasche: Quecksilber
* Organik in Pflanzenkulturen: PAK, PCB, PBDE und auf Schwermetalle

Bei Betrieb C wurden Uberschreitungen der Immissionswerte nach TA Luft bei
Blei, Cadmium und Nickel festgestellt. Es wurden Emissionsminderungsmaf-
nahmen ab August 2014 bei Betrieb C beschlossen und diese messtechnisch bis
Anfang 2015 begleitet, dokumentiert in einem Kurzbericht. Dieser ist einzusehen
unter https://pudi.lubw.de/detailseite/-/publication/56480.

Zudem wurden und werden im Rahmen der behdrdlichen Betriebsiiberwachung
vonseiten des Landratsamtes Enzkreis die gesetzlich erforderlichen Emissions-
messungen bei den relevanten Betrieben durchgefiihrt. Da sich dabei bisher keine
unzuldssigen Emissionen ergaben, waren Immissionsmessungen (nach TA Luft)
nicht erforderlich.

Zu b) Bodenbelastung:

Aktive Standorte, Betriebe und Abfallanlagen werden durch die untere Boden-
schutzbehorde nicht erfasst. Die Erfassung von Verdachtsfldchen beginnt erst mit
der Abmeldung bzw. Stilllegung.

Derzeit liegen im gesamten Enzkreis 473 erfasste Flachen vor, die auf branchen-
relevante Parameter untersucht worden sind.

Auskiinfte und die Einsicht in das Bodenschutz- und Altlastenkataster konnen
formlos bei der zustindigen Bodenschutz- und Altlastenbehdrde beim Landrats-
amt Enzkreis beantragt werden. Ob dem Antrag stattgegeben werden kann, wird
anschlieBend gepriift.

Zu b) Grundwasserbelastung:

Im gesamten Enzkreis befinden sich derzeit 43 Grundwassermessstellen des Lan-
desmessnetzes Grundwassergiite, von denen vier Messstellen dem Teilmessnetz
»~Emittenten Industrie” zugeordnet sind (in den Gemeinden Neuenbiirg, Sternen-
fels und 2 x Miihlacker). Im Zeitraum von 1998 bis heute hat die LUBW an die-
sen vier Standorten mit industriellem Schwerpunkt eine Vielzahl der angefragten
Parameter erfasst. Nur wenige Parameter wurden hierbei mit Messwerten ober-
halb der Bestimmungsgrenze erfasst. Diese sind: Arsen, Blei, Chrom, Kupfer,
Nickel, Zink, Nitrat. An keiner dieser vier Messstellen konnte jedoch eine Uber-
schreitung der gesetzlichen Grenz- oder Schwellenwerte fiir die angefragten Para-
meter festgestellt werden. Zwar befinden sich in Einzugsgebieten der Messstellen
in Sternenfels und Miihlacker LCKW-Schadensfille (leichtfliichtige Chlorkohlen-
wasserstoffe) mit erhhten Messwerten oberhalb des Schwellenwerts der GrwV,
ein Einfluss auf die in der Frage 1 genannten Parameter ist jedoch nicht festzu-
stellen.
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Betrachtet man wiederum alle Messstellen im Enzkreis, konnen weitere der ange-
fragten Parameter oberhalb der Bestimmungsgrenze nachgewiesen werden. Diese
sind zusédtzlich zu den bereits genannten: Beryllium, Cadmium und Phenanth-
ren (Gemeinde Miihlacker). Schwellenwertiiberschreitungen geméfl GrwV konn-
ten lediglich fiir Arsen (eine MST in Sternenfels, SWAs = 10 pg/L) und Nitrat
(3 Messstellen) festgestellt werden. Fiir Blei, Kupfer und Zink wurden an einer,
zwei respektive vier Messstellen die entsprechenden GFS-Werte iiberschritten.

Eine detaillierte Auflistung aller Analyseergebnisse ist unter folgendem Link
(https://umweltdaten.lubw.baden-wuerttemberg.de/repositories/uXwTw947n-
7bRQG4i0OuXl/workbooks/Grundwasserguete, EIW90OFKM4Yp6SuaXMUC/
worksheets/Messwerttabelle,uLSUz2jIT4XNn9Ftr2gN?workbookHash=fQvtFTi-
gmnlaY 2Ynl15RCp59hm_fxtQY7jXiviKzfcbFCpR) und der beigefiigten Tabelle
(Anlage 2) zu entnehmen.

3. Welche Schliisse hinsichtlich behordlichem Uberpriifungsbedarf/Handlungsbe-
darf (oder dessen Fehlen) zieht sie aus den am 15. Mai 2019 in der Pforzhei-
mer Zeitung (Artikel ,,Schwermetall in der Luft*) angefiihrten, nichtamtlichen,
Ergebnisse der (2018) an der Technischen Hochschule Mittelhessen (Gieflen)
vorgestellten Masterarbeit von M. A. L., die im Ortsteil Konigsbach unter an-
derem einen iiber gesetzlichen Grenzwerten liegenden Nickelgehalt in der Luft
(stellenweise bis zum Zwanzigfachen), respektive einen Staubniederschlag von
Chromverbindungen stellenweise bis zum Siebenfachen iiber der Vorgabe der
Bundesbodenschutz- und Altlastenverordnung feststellte?

Bei dem in der Masterarbeit ermittelten Messergebnis fiir die Nickelkonzentration
(aber auch der anderen Schwermetalle) handelt es sich nicht um die Immissions-
werte gemdB der TA Luft. Daher kann auch kein direkter Vergleich der Mess-
ergebnisse mit den Immissionswerten nach TA Luft erfolgen bzw. es kann somit
auch keine Uberschreitung ermittelt werden. Dies wird aber auch so schon in der
Masterarbeit erldutert:

,Fiir das Untersuchungsgebiet in D-75203 Konigsbach-Stein empfiehlt sich eine
erneute Messung des Staubniederschlags in Kombination mit einer elementspezi-
fischen Auswertung der Schwermetallkonzentrationen im Staubniederschlag. Die-
se Messung sollte diesmal iiber ein Jahr andauern, sodass giiltige Jahresmittelwer-
te berechnet werden kdnnen, welche dann unmittelbar mit den Immissionsgrenz-
werten der TA-Luft verglichen werden konnen.“ (Siehe Seite 96 unter ,,7. Fazit und
Ausblick der Masterarbeit).

Bei einem relevanten Betrieb in diesem Gebiet, der in der Zustdndigkeit des Re-
gierungsprisidiums Karlsruhe liegt, wurden bzw. werden regelméfig Emissions-
messungen durchgefiihrt, die aber bisher unauffillig waren. Auf dieser Grundlage
werden weitere Messungen aktuell nicht fiir erforderlich gehalten.

4. Bezugnehmend auf die Fragen 1 bis 3 — welche gesundheitlichen Risiken (mit
der Bitte um Bezeichnung nach ICD-10 der WHO) haben nach ihrer Kenntnis
Personen mit welcher plausiblen Wahrscheinlichkeit des Eintritts einer gesund-
heitlichen Schddigung zu gewdrtigen, die iiber ldngere Zeitrdume — beispiels-
weise infolge ihrer Wohnsituation jahrelang oder jahrzehntelang — einer Belas-
tung ihrer Umgebung mit ,, gewerbe-typischen * Schadstoffen (insbesondere der
Luft mit Schwermetallen) der unter Frage 1 erwdhnten Schadstoff-Kategorien
ausgesetzt sind, wo diese die gesetzlichen Grenzwerte dauerhaft deutlich iiber-
schreiten?

Eine genaue Bestimmung des Krankheitsrisikos, der Symptome und der toxischen
Endpunkte nach WHO-ICD-10 ist im Sinne der Fragestellung nicht méglich, da
generell eine entsprechende Einordnung zu den einzelnen toxischen Substanzen
in den grundlegenden wissenschaftlichen Studien und in der Primérliteratur nicht
durchgehend verwendet wird. Viele toxische Endpunkte basieren zudem auf den
Erkenntnissen aus Tierversuchsstudien und sind nicht ohne Weiteres entsprechen-
den Krankheitsbildern gema3 WHO-ICD-10 zuzuordnen.
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Metalle konnen im Korper hohe Halbwertszeiten aufweisen und sich in unter-
schiedlichen Geweben anreichern. Toxische Bindungsformen kdnnen dabei meta-
bolisch in nichttoxische Verbindungen iiberfithrt werden und umgekehrt. Toxi-
sche Metalle kdnnen zwar spezifische adverse Effekte auslésen, im Zusammen-
hang mit Umweltbelastungen sind jedoch meist chronische Niedrigdosiswirkun-
gen mit hochgradig unspezifischen Wirkungseffekten vorherrschend.

Nachfolgend werden die Wirkungen von Chrom und Nickel und Feinstaub im
Allgemeinen dargestellt, da sich die Kleine Anfrage ausweislich ihrer Begriin-
dung auf die entsprechenden Grenzwerte im Staubniederschlag bezicht.

Chrom kommt hauptsdchlich in zwei Oxidationsstufen vor (Chrom-III und
Chrom-VI), die sich im Hinblick auf die gesundheitlichen Wirkungen unter-
scheiden. Bei einer inhalativen Exposition stehen primér lokal, schidigende Wir-
kungen der Atemwege im Vordergrund. Chromverbindungen mit einer geringen
Wasserloslichkeit konnen zu einer Anreicherung im Lungengewebe fiihren. Bei
starker Chromexposition, z. B. nach zusétzlicher oraler Aufnahme, kénnen neben
respiratorischen Effekten (Perforationen und Ulzerationen, Bronchitis, Pneumo-
koniose, Rhinorrhoe, Asthma), Effekte auf das Herz-Kreislaufsystem (Histopa-
thologische Effekte), Effekte auf das blutbildende System (Leukozytose, Leuko-
penie, Andmie, Hamolysen, Koagulationsstorungen, Abnahme Hamoglobin) und
den Gastrointestinaltrakt (Gastritis, Magenulzera, Ubelkeit, Erbrechen, Abdomi-
nalschmerz, Darmblutungen) und Stérungen der Nieren- und Leberfunktion auf-
treten. Auf der Haut kénnen Chromverbindungen eine reizende Wirkung aufwei-
sen und als Kontaktallergen wirken (Dermatitis). Chrom-VI ist mutagen und wird
als kanzerogen fiir den Menschen eingestuft. Untersuchungen zeigten beispiels-
weise epigenetische Verdnderungen, Schidigungen der DNA und chromosomale
Aberrationen. In Tierversuchen traten nach Applikation von Chrom-VI-Verbin-
dungen Tumore am Einwirkungsort auf (Tumore des Respirationstraktes). Frii-
here epidemiologische Untersuchungen aus Japan und Schweden iiber mogliche
Auswirkungen von Chromverbindungen in der Umgebung von chrom-verarbei-
tenden Betrieben zeigten keine Hinweise auf eine Gesundheitsgefdhrdung der Be-
volkerung. Es wurden auch keine Unterschiede hinsichtlich einer Inzidenz einer
Krebsentstehung durchgefiihrt. Bisherige Untersuchungen zeigten relative grofe
Unterschiede zwischen den eingesetzten Chromverbindungen hinsichtlich des
karzinogenen Potenzials.

Die Priifwerte fiir Chrom fiir den Wirkungspfad Boden-Mensch gemif3 Bundes-
boden schutzverordnung (BBodSchV) leiten sich von der kanzerogenen Wirkung
(Krebsrisiko von 1:100 000) nach inhalativer Aufnahme ab. Zu beachten ist, dass
hierbei eine Resorptionsverfiigbarkeit von 100 % angenommen wird.

Eine inhalative Exposition von Nickelverbindungen kann zu Schadwirkungen
im Respirationstrakt (Rhinits, chronische Bronchitis, reduzierte Lungenfunktion,
Emphyseme) und zu Tumoren des Atemtraktes fithren. Nickelverbindungen wir-
ken zudem als Kontaktallergene und konnen allergische Reaktionen und Reiz-
wirkungen ausldsen. Die Resorption von Nickelverbindungen bei Inhalation und
oraler Exposition kénnen stark schwanken. Nickel ist ein Humankanzerogen, die
Bewertung eines Krebsrisikos ist jedoch aufgrund einer unsicheren Datenlage
schlecht quantifizierbar.

Die Priifwerte gemdfl BBodschV fiir Nickelverbindungen wurden von respira-
tionstoxischen Effekten nach einer inhalativen Exposition auf Grundlage von
Tierversuchen mit Ratten abgeleitet. Bei dieser Ableitung wurde eine vollstdndige
Resorption von Nickelverbindungen angenommen. In der Praxis geht man von
einer inhalativen Resorption von mindestens 35 % aus.

Es ist erwiesen, dass sich eingeatmete Stdube und Partikel grundsitzlich negativ
auf den Gesundheitszustand des Menschen auswirken kdnnen. Dies ist nicht nur
dann der Fall, wenn die Stidube diverse gefahrliche Stoffe, wie Schwermetalle,
enthalten. Auch die Staubpartikel selbst konnen ein Gesundheitsrisiko darstellen.
Je nach Grofe der Staubpartikel kann sich dabei die Auswirkung auf die Gesund-
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heit unterscheiden. Unterschieden werden dabei PM10 (PM, particulate matter)
mit einem maximalen Durchmesser von 10 Mikrometer (um), PM2,5 und ultra-
feine Partikel mit einem Durchmesser von weniger als 0,1 um. Kleinere Partikel
(<PM2,5) konnen dabei tiefer in die Atemwege eindringen. Ultrafeine Partikel
(<0,1 um) konnen bis auf die zelluldre Ebene der Lunge vordringen und auch in
das Blut und das Lymphsystem gelangen. Feinstaubpartikel konnen Entziindun-
gen und Stress in menschlichen Zellen und Geweben auslosen. Hélt dies iiber
einen lingeren Zeitraum an, kann es zu unterschiedlichen Erkrankungen fiihren.

Die gesundheitlichen Risiken einer Belastung mit gewerbetypischen Schadstoffen
sind stark abhéngig von den jeweiligen Einzelstoffen, der Exposition, der Schad-
stoff-Mobilitét, den jeweiligen Wirkungs- bzw. Aufnahmepfaden und der Schad-
stoff-Verfiigbarkeit im menschlichen Organismus. Daher ist eine genaue Bestim-
mung einer Belastung bzw. die Bestimmung einer Wahrscheinlichkeit einer Ge-
sundheitsgefahrdung ohne eine nihere Definition des Schadstoffinventars (z. B.
gemessene Schadstoffarten, Schadstoffkonzentrationen und Schadstoffverteilung)
und ohne genaue Betrachtung eines definierten Standortes und ohne Charakteri-
sierung des spezifischen Expositionsszenarios nicht moglich. Wirkungspfade sind
definiert als Wege eines Schadstoffes von der Schadstoffquelle bis zu dem Ort
einer moglichen Wirkung auf ein Schutzgut. Ob von einem Schadstoff eine Ge-
fahr am Standort ausgeht, hingt also einerseits von der Hohe der Stoffgehalte
ab und andererseits davon, ob der jeweilige Stoff iiber die Wirkungs- und Auf-
nahmepfade iiberhaupt in relevantem Ausmal in den menschlichen Organismus
gelangen kann.

Die Gefahrenbeurteilung erfolgt allgemein anhand der gesundheitlichen Wirkun-
gen des Schadstoffinventars (Wirkung eines Stoffes) und Quantifizierung der Ex-
positionsbedingungen gegeniiber dem Schadstoff (Dosis eines Stoffes). Zur Ge-
fahrenbeurteilung werden fiir Schadstoffe Dosis-Wirkungs-Beziehungen (chroni-
sche Toxizitdt) und Wirkschwellen (akute Toxizitédt) herangezogen, fiir kanzero-
gene Stoffe Krebsrisikoabschétzungen.

Die genannte Masterarbeit beschreibt primir mégliche Uberschreitungen der
Grenzwerte der Technischen Anleitung zur Reinhaltung der Luft (TA Luft). Die
TA Luft hat in Form einer allgemeinen Verwaltungsvorschrift auf Grundlage des
Bundes-Immissionsschutzgesetzes zum Schutz vor Gesundheitsgefahren durch
luftverunreinigende Stoffe diverse Grenzwerte bestimmt. Diese Verwaltungs-
vorschrift beinhaltet dabei auch Immissionswerte fiir Staubniederschlége und fiir
Schadstoffdepositionen. Diese Zielwerte dienen jedoch allgemein auch der Vor-
sorge vor schddlichen Umwelteinwirkungen und konkretisieren den Stand der
Technik von Anlagen, dessen Einhaltung im Bundes-Immissionsschutzgesetz ge-
fordert wird. Eine Aussage liber die Wahrscheinlichkeit eines gesundheitlichen
Schadens anwesender Personen bei Uberschreitung dieser Werte ist daher kaum
moglich. Im Gegensatz dazu beriicksichtigen Priif- und MaBnahmenwerte geméaf3
BBodSchV fiir den Wirkungspfad Boden-Mensch Plausibilititsabwégungen und
hinreichende Wahrscheinlichkeiten einer Gesundheitsgefahrdung.

5. Bezugnehmend auf Frage 4 — was ist ihr Kenntnisstand (beispielsweise aus
bei Gesundheitsamtern oder Krankenkassen vorliegenden Auswertungen, mit
der Bitte, im Falle von Auffdlligkeiten statistische Belege zu nennen) zur rdum-
lichen Verteilung respektive gegebenenfalls zur méglicherweise zeitlich-rdum-
lichen ,, Haufung/Schwerpunktbildung “ folgender, moglicherweise ,,schadstoff-
bedingter* Krankheitsbilder im Enzkreis seit 1998 bis heute: a) Krebserkran-
kungen; b) neurodegenerative Erkrankungen/neurologische Entwicklungssto-
rungen, c) schwere Herz-/Kreislauferkrankungen; d) Schédigungen der Lun-
gen/der Atemwege?

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg liegen keine
entsprechenden Hinweise auf Korrelationen, Muster oder Haufungen bestimm-
ter Gesundheitsschidden bzw. Krankheitsbilder im Enzkreis vor. Eine amtliche
Morbiditétsstatistik wird in Baden-Wiirttemberg bzw. Deutschland nicht erhoben.
Seitens des Landeskrebsregisters konnte in der Gemeinde Konigsbach-Stein keine
signifikante Erhohung der Inzidenz fiir Krebs (gesamt) sowie fiir die hdufigsten
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Krebsarten (Darm-, Lungen-, Brustkrebs bei Frauen und Prostatakrebs) festge-
stellt werden. Einzelne erhohte Inzidenzen in der Region um Konigsbach-Stein
und im Enzkreis zeigen kein klares Muster und traten nur fiir Darmkrebs in den
Jahren 2020 bis 2022 auf. Die erhohte Inzidenz bei Darmkrebs war dabei nur bei
Minnern signifikant. Aus den Analysen ldsst sich nach Bewertung des Landes-
krebsregisters kein Hinweis auf eine Krebshdufung in der Region ableiten, die
mit einer erhohten Schadstoffbelastung in Verbindung stehen konnte. Limitiert
waren die Analysen durch das Fehlen eines Langzeittrends, der einen zeitlichen
Vergleich ermoglichen wiirde, und durch die groBen Zufallsschwankungen bei
kleinrdumigen regionalen Analysen.

6. Bezugnehmend auf die Fragen 4 und 5 — wurden (oder wurden nicht) nach
ihrer Kenntnis seit 1998 bis heute im Enzkreis jemals Hinweise auf ,, Korrela-
tionen oder Muster* behérdlich untersucht respektive erhdrtet, die eine Hdu-
fung bestimmter Gesundheitsschiden/Krankheitsbilder mit bestimmten, insbe-
sondere ,, Luftkontaminationsrelevanten* Industriestandorten (wie Gieflereien,
Galvanik oder andere Metallverarbeitung) oder Verkehrswegen (Emissionen
durch Bremsenabrieb, Gummiabrieb, Metallabrieb, friihere bleihaltige Treib-
stoffe, teerhaltige Imprdignierungsmittel, Ole) ,,mit itiberdurchschnittlicher
Wahrscheinlichkeit plausibel erscheinen lassen?

7. Bezugnehmend auf Frage 6 — bejahendenfalls — was wurde nach ihrer Kenntnis
bei méglichem Verdacht auf ein solches ,, Muster* in welchen Fillen jeweils
behérdlich unternommen?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6 und 7 gemeinsam be-
antwortet.

Der Landesregierung liegen keine Informationen zu entsprechenden Untersuchun-
gen vor.

8. Was ist ihr im Enzkreis tiber moglicherweise noch bestehende Bodenaltlasten
oder Altlasten in Gewdssern infolge von ,,wilder* oder nach heutiger Geset-
zeslage unvorschriftsmdfiger Deponierung von Industrieabfillen (méglicher-
weise Gieferei-Schlacke, olige oder losemittelhaltige Abfille, Schleifstaub,
Formsand, Galvanikabfille), deren Verwendung im Wegebau oder zur Auffiil-
lung von Geldnde im 20. Jahrhundert bekannt?

Diese Flachen werden als sogenannte Altablagerungen (ehemalige Deponien,
Miillablagerungen usw.) im Rahmen der Altlastenbearbeitung erfasst und unter-
sucht. Bei der Untersuchung und Bewertung dieser Flichen werden ggf. daraus
entstandene Beeintrachtigungen auf die Schutzgiiter wie z. B. Grundwasser und
Oberflichengewisser betrachtet. Diesbeziiglich wird auf die Ausfiihrungen zu den
Fragen 1 und 2 verwiesen.

Walker

Ministerin fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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